
                                               Comunicazione 7 dicembre 2022 
 

  

Gentile collega, 

come sempre ti invio le principali novità e scadenze di Inarcassa  
 

  

Adepp: Tassazione delle Casse Private e Ricongiunzione Gestione 
Separata INPS 

 

  

Lunedì scorso l'Adepp (associazione enti di previdenza privatizzati) ha avuto il secondo 
incontro con il Ministro del Lavoro Marina Calderone sollecitando la soluzione di alcuni 
temi da sempre all'attenzione del Ministero. Tra i principali:  

- la tassazione delle rendite finanziarie che anche la nostra cassa subisce. A differenza 
dei fondi complementari che hanno una tassazione agevolata del 20%, gli Enti privatizzati 
di I pilastro attualmente sono tassati come investitori speculativi; 

- Ricongiungiunzione dei contributi versati a Gestione Separata INPS: nonostante le 
sentenze - anche di cassazione - ad oggi ancora il trasferimento dei contributi da GS INPS 
alla Cassa non avviene automaticamente con evidente danno a chi ha carriere di lavoro 
frammentate. 

 

  

 

 

 

DIMENTICATO DI COMPILARE LA DICH ON 
LINE 2021 IN SCADENZA AL 31 OTTOBRE?  

Puoi trasmettere senza sanzioni la Dichiarazione dei 
redditi e dei volumi d’affari 2021 – la cui scadenza era 
fissata al 31 ottobre - entro il 31 dicembre, purché 
l’eventuale saldo del conguaglio annuale avvenga entro lo 
stesso termine. 

Attenzione! 

L'omissione, il ritardo o l'infedeltà della comunicazione 
annuale obbligatoria  comportano l'applicazione delle 
sanzioni . Non è invece prevista alcuna sanzione in caso di 
rettifica successiva alla dichiarazione presentata nei 
termini che non comporti un incremento della contribuzione 
dovuta. 

PULSAN  

 

  

  

 

 

SCADENZA PAGAMENTO CONGUAGLIO 2021 

Versamento dell' importo a conguaglio contributivo (se 
dovuto) relativo all'anno precedente e versamento 
dell'eventuale contributo facoltativo. 

Chi ha ottenuto la rateazione bimestrale dei contributi 
minimi verserà la sesta e ultima quota competente.  

In caso di mancato pagamento della quarta e/o quinta rata, 
queste verranno riproposte con quella del 31/12 e non 



 

oltre. In caso di mancato pagamento potrai fare 
Ravvedimento Operoso (vedi punto seguente). 

PULSANTE  

 

  

  

ROP: RAVVEDIMENTO OPEROSO 
 

  

E’ possibile attivare il  RAVVEDIMENTO OPEROSO - ROP . finché l’irregolarità non è 
stata notificata, per beneficiare della riduzione delle sanzioni del 70%. 

Il ravvedimento è possibile per tutte le irregolarità commesse e cioè: 

1- Ritardata domanda di iscrizione; 

2- Omessa, ritardata o infedele dichiarazione; 

3- Ritardato versamento della contribuzione. 

Il ravvedimento prevede che dopo l'eliminazione della irregolarità (con la presentazione 
della domanda di iscrizione o con la presentazione/rettifica della dichiarazione), nei 60 
giorni successivi alla richiesta venga effettuato il pagamento dei relativi contributi e delle 
sanzioni. Per il ritardato versamento della contribuzione (punto 3) l’irregolarità è sanata 
con il contestuale pagamento dei contributi evasi, degli interessi e delle sanzioni. 

Il Ravvedimento Operoso va richiesto compilando e inviando l'apposito modello dalla tua 
area riservata su Inarcassa On Line nella sezione “ Adempimenti ”, alla voce “Come 
rimettersi in regola >> Istituti di conciliazione ACA e ROP”. 

Per facilitare la regolarizzazione della posizione debitoria è prevista, se la somma 
complessivamente dovuta supera l’importo di euro 200, la possibilità di rateizzare il 
versamento degli importi dovuti. 

Tramite l’applicativo è infatti possibile selezionare, in fase di richiesta, la modalità di 
pagamento dell’importo dovuto con sanzione ridotta: in unica soluzione con 
versamento tramite sistema SDD su un IBAN da indicare in procedura, oppure 
optando per un piano di rateizzazione. 

Ricorda che la rateizzazione comporta il differimento della liquidazione della 
pensione (o, per i pensionati iscritti, dell’eventuale supplemento pensionistico maturato) 
fino al versamento dell'ultima rata prevista dal piano. 

 

  



 

 

 

APPROVATO IL BILANCIO DI PREVISIONE 2023 

Le previsioni del Budget 2023, approvato dal Comitato 
Nazionale dei Delegati nell’adunanza del 29 e 30 
novembre, stimano per il prossimo anno un flusso di 
entrate contributive al di sopra di 1,3 miliardi di euro e un 
avanzo economico di circa 646 milioni di euro. 

Il patrimonio di Inarcassa investibile a valori di mercato si è 
attestato a circa 12,5 miliardi di euro. In coerenza con il 
Budget dello scorso anno, la platea degli associati a fine 
2022 conterà circa 176.800 liberi professionisti, in aumento 
dell’1,6% sul 2021; tendenza positiva confermata dalla 
previsione di 177.500 iscritti nel 2023.   

segue.... [sito inarcassa] 

PULSANTE  

 

  

  

 

 

Estensione del periodo di maternità e paternità 

La legge riconosce alle libere professioniste e liberi 
professionisti il diritto ad una estensione dell’indennità 
di maternità/paternità per i tre mesi successivi ai 
cinque mesi di tutela obbligatoria già prevista dalla 
normativa vigente. 

La norma si applica a tutti gli eventi di nascita, adozione e 
affidamento il cui periodo di tutela obbligatorio dei 5 mesi 
fosse ancora in corso al 1° gennaio 2022 o sia iniziato 
dopo tale data. 

L’indennità è corrisposta per tre mesi decorrenti dal 1° 
giorno successivo al termine del quinto mese della tutela 
obbligatoria per gli eventi nascita, adozione e affidamento. 
La tutela non si estende all’indennità di paternità prevista 
dall’art. 34 bis del RGP ed all’interruzione di gravidanza 
(spontanea o terapeutica) prevista dagli artt.71 co.3 e 73 
D.Lgs.151/2001. 

La domanda va inoltrata dalla tua area riservata su 
Inarcassa On Line (iOL) - nella sezione “Domande e 
certificati > Domande”, nel riquadro "Maternità e Paternità": 

unitamente alla domanda di maternità, paternità, adozione 
o affidamento entro il termine perentorio di 180 giorni dalla 
data del parto o dall’ingresso del bambino in famiglia; 

anche successivamente alla domanda di indennità 
principale, entro il termine di 180 giorni dal parto o 
dall’ingresso del bambino in famiglia, compilando il modulo 
on line “Dichiarazione sostitutiva atto di notorietà domanda 
di maternità”. 

Chi opta per il regime IVA del contribuente minimo o 
forfettario, può richiedere l'esonero dall'applicazione della 
ritenuta di acconto, indicandolo nell'apposito flag all'interno 
della domanda. 



 

PULSANTE 

 

  

  

 

 

 

Inarcassa Pronto Assistenza 

Pronto Assistenza è un servizio dedicato alle istruttorie di 
maternità/paternità, di sussidio ai figli disabili e di 
Inabilità temporanea. A seguito della ricezione della 
domanda, sarà Inarcassa a contattarti, tramite un 
operatore specializzato del call center, per chiarire 
eventuali dubbi e supportarti ai fini della definizione 
dell'istanza. Il contatto da parte del call-center avviene nei 
giorni successivi alla ricezione da parte di Inarcassa della 
domanda, qualora l'istanza sia incompleta di informazioni o 
dei documenti integrativi necessari. 

PULSANTE  

 

  

  

Cedolini e CU per i pensionati su iOL 
 

  

A decorrere da gennaio 2023, il cedolino mensile della pensione e la Certificazione 
Unica dei redditi (CU) saranno disponibili ai pensionati solo nell’area riservata di 
Inarcassa On Line (IOL). L’accesso è possibile, oltre che con codice Pin e password per 
chi ne è già in possesso, tramite lo “SPID” (Sistema Pubblico di identità Digitale), o la 
“CIE” (Carta di Identità Elettronica), i due sistemi di autenticazione utilizzati dalla Pubblica 
Amministrazione. 

Inarcassa On Line, -  ‘My Inarcassa’  - “Cedolini e CU” e, nell’applicativo “Pensione 
Pronta”, scegliere di visualizzare i documenti interessati.  

una breve guida:  al seguente link [http://www.inarcassa.it/site/home/articolo8988.html] 
 

  

COMUNICARE IN MODO EFFICACE CON INARCASSA 
 

  

Inarcassa mette a disposizione dei propri iscritti/iscritte numerosi canali di contatto per 
specifiche e differenti necessità.Di seguito brevemente i principali (tutti i dettagli sul sito 
istituzionale): 

 

  

 

Chiama 

Per informazioni 
previdenziali e assistenziali, 
anche sulle singole 
pratiche. Dal lunedì al 
venerdì h. 9.00/19.00 orario 
continuato 

 

Scrivi ad Inarcassa 

Per inviare proposte e 
reclami e per richiedere 
informazioni. Un percorso 
guidato da Inarcassa On 
Line. 

 

Incontra Inarcassa 

Per la risoluzione di casi 
previdenziali complessi. 

Tre canali a scelta dedicati 
TELEFONO 
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VIDEOCONFERENZA, IN 
PRESENZA 

SOLO SU 
APPUNTAMENTO DA 
INARCASSA ON LINE 

Dal lunedì al venerdì per gli 
associati 

Tutti i martedì e giovedì per 
le Società 

PULSANTE  

 

   

 

 

 

protocollo@pec.inarcassa.org  

Usa la PEC  per trasmettere documenti 

Ti ricordo di comunicare ad inarcassa il tuo corretto 
indirizzo PEC!! 

PULSANTE  

 

  

  

 

Di seguito riporto altri recapiti utili: 

Inarcassa ON line In caso di smarrimento di uno dei due Codici di Accesso puoi utilizzare 
l'apposita funzione sulla pagina di accoglienza di Inarcassa On line . 

Per problemi tecnici connessi alla registrazione o alla funzionalità del servizio, chiama il n. 
02 91979700, dal lunedì al venerdì, dalle ore 09:00 alle 19:00. 

mailto:protocollo@pec.inarcassa.org


Avvisi PagoPA e pagamenti con bonifico numero verde 800.248464 dal lunedi al 
venerdi • 8.30 -13.00 / 14.15 -17.00 inarcassa.online@popso.it  

Inarcassa Card e Finanziamenti ON line numero verde 800.016318 dal lunedi al venerdi 
• 8.30 -13.00 / 14.15 -17.00 inarcassa.finanziamenti@popso.it 

Polizze Sanitarie E' a disposizione la Centrale Operativa di Blue Assistance al n. 800 954 
450 (per chiamate dall'estero +39 011 7425521): dalle ore 8 alle ore 20 dal lunedì alla 
domenica, per la presa in carico di prestazioni in forma diretta in strutture sanitarie e 
medici chirurghi convenzionati, garantendo anche, se necessario, le informazioni 
necessarie per la scelta della struttura e dei medici più idonei per ogni necessità; 24 ore 
su 24, 365 giorni l’anno, per prestazioni di assistenza alla persona e consigli medici per 
orientare alla soluzione di problemi d’urgenza. È inoltre possibile inviare una e-mail 
all'indirizzo: assistenza.inarcassa@blueassistance.it 

Banca Popolare di Sondrio, IBAN Contributi e/o sanzioni 
IT67X0569603211000060030X88 
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             ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 
 

  

Sul sito dell'Ordine è disponibile la Circ. n 970 - Elezioni per il rinnovo del CNI - 
Proclamazione Consiglieri eletti:  

[https://www.ordineingegneri.milano.it/professione/notizie/cni/circ-n-970-elezioni-per-il-
rinnovo-del-cni-proclamazione-consiglieri-eletti] 

 

  

Puoi trovare alcuni documenti utili e le precedenti comunicazioni sul sito dell'Ordine degli 
Ingegneri della Provincia di Milano ["DOCUMENTAZIONE A CURA DEL DELEGATO" 
https://www.ordineingegneri.milano.it/professione/inarcassa] 

Resto come sempre a tua disposizione per eventuali chiarimenti, dubbi o suggerimenti tu 
voglia farmi avere 

Buon SantAmbroeus  e auguri per un bellissimo Natale 

Silvia 

  
 

  

 

Dr. Ing. Silvia A.V. Fagioli 

Delegata per gli Ingegneri della Provincia di 
Milano e Consigliere d'Amministrazione di 
Inarcassa 

  

 

     

 

  

+ 39 339 4895042 - qas.silvia@tiscali.it - s.fagioli@pec.inarcassa.org 
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